TRẢ LỜI Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI HUYỆN LÝ SƠN
(Kèm theo công văn số           /HĐND-VP ngày       /9/2016 của 
Thường trực HĐND tỉnh).

1. Về Nông – Lâm – Ngư nghiệp:

“Cử tri trong tỉnh băn khoăn, lo lắng trước tình hình giá cả vật tư, phân bón, các mặt hàng thiết yếu hiện nay đều tăng cao gây không ít khó khăn cho việc đầu tư sản xuất và đời sống của nhân dân; các mặt hàng nông sản, lâm sản giá thấp, trong khi chính sách hỗ trợ tiêu thụ nông lâm sản, bao tiêu sản phẩm còn nhiều vướng mắc”, 

Trả lời:

- Phân bón: Tình hình lưu thông vật tư phân bón trong tỉnh thời gian qua ổn định, riêng nhu cầu phân bón cho cây công nghiệp có tăng hơn so với trước nhưng số lượng không nhiều. Giá bán lẻ vật tư, phân bón giảm hơn so với năm 2015, tạo thuận lợi cho sản xuất và trồng trọt, cụ thể giá phổ biến ở mức: Urê là 6.400 – 7.000 đ/kg (giảm 1.700-1.900 đ/kg so với năm 2015); Kali 7.100 đ/kg (giảm 550 đ/kg so với năm 2015); DAP 11.000 – 13.800 đ/kg (giảm 1.300 đ/kg so với năm 2015); NPK 7.800 – 12.000 đ/kg (giảm từ 300 -> 1.250 đ/kg so với năm 2015); Lân 2.720 ->2950 đ/kg (giảm 50 -> 180 đ/kg so với năm 2015). Dự báo trong thời gian tới nhu cầu phân bón trong tỉnh có xu hướng giảm, do sự cạnh tranh chiếm lĩnh thị phần của các đại lý, doanh nghiệp kinh doanh phân bón trên địa bàn.

- Các mặt hàng thiết yếu: Giá các mặt hàng thiết yếu trong tỉnh từ đầu năm đến nay tương đối ổn định, nguồn cung các mặt hàng dồi dào, phong phú, đa dạng với nhiều chủng loại; trong khi đó nhu cầu tiêu dùng tăng không đáng kể; mặt khác, từ đầu năm đến nay giá xăng dầu được điều chỉnh giảm 8 lần, tăng 2 lần làm cho giá một số ngành hàng cũng điều chỉnh giảm theo, rất thuận lợi trong việc mua sắm, tiêu dùng của nhân dân. 

- Đối với các mặt hàng nông sản giá thấp là do một số ngành hàng nông sản nông dân đầu tư trồng tự phát như: dưa hấu, cau…, ngành nông nghiệp không quy hoạch diện tích đất vì không phải là ngành hàng chủ lực của địa phương, thị trường tiêu thụ phụ thuộc vào thị trường của nước nhập khẩu; không ký được hợp đồng mua bán chính thức, giá cả bấp bênh, không ổn định, gây khó khăn trong phát triển sản xuất. 

- Đối với các mặt hàng lâm sản (cây keo – dăm gỗ) giá thấp. Ngành hàng này ngành nông nghiệp đã quy hoạch vùng nguyên liệu tập trung theo dự án; tuy nhiên, nông dân vẫn đầu tư trồng tự phát ngoài các vùng quy hoạch nên việc thu mua nguyên liệu (cây keo chế biến dăm gỗ xuất khẩu) gặp nhiều khó khăn do các doanh nghiệp chế biến xuất khẩu tranh mua, giá không thống nhất gây mất trật tự trị an tại 1 số địa phương;

 - Vấn đề hỗ trợ tiêu thụ nông lâm sản, bao tiêu sản phẩm còn nhiều vướng mắc: 

Tỉnh Quảng Ngãi chưa có chính sách hỗ trợ tiêu thụ nông lâm sản; Tuy nhiên, trong giai đoạn vào vụ thu hoạch rộ các loại nông sản, tình hình thị trường tiêu thụ đôi lúc gặp phải khó khăn như: không tìm kiếm được khách hàng, bị chèn ép giá…, một số cơ quan, đoàn thể đã chung tay hỗ trợ nông dân vùng sản xuất tiêu thụ, nhằm giảm bớt gành nặng cho nông dân; mặt khác ngành Công Thương cũng đã kêu gọi các hiệp hội ngành hàng, các nhà phân phối, các Siêu thị tiêu thụ hoặc bao tiêu sản phẩm hỗ trợ nông dân sản xuất, ổn định đời sống.   
Câu hỏi: “Cử tri trong tỉnh tiếp tục phản ánh tình trạng sử dụng chất cấm trong chăn nuôi, chế biến thực phẩm và phun thuốc tăng trưởng cho rau, củ, quả diễn ra ngày càng phức tạp và có chiều hướng phổ biến gây ảnh hưởng nghiêm trọng đến sức khỏe người dân. Đề nghị tỉnh cần chỉ đạo tăng cường công tác kiểm tra, giám sát chặt chẽ; có biện pháp chấn chỉnh và xử lý nghiêm những cơ sở, cá nhân sản xuất, kinh doanh thực phẩm không đảm bảo vệ sinh”.

Trả lời:
 
Năm 2015 và 6 tháng đầu năm 2016, Sở Nông nghiệp và PTNT thực hiện chức năng quản lý Nhà nước về vệ sinh an toàn thực phẩm trong lĩnh vực nông, lâm, thủy sản trên địa bàn tỉnh như sau:
 
1.1. Tình hình sử dụng chất cấm trong chăn nuôi.
 
Thực hiện lấy 26 mẫu thức ăn chăn nuôi, thức ăn thủy sản, 4 mẫu thịt lợn gửi cơ quan chức năng phân tích chất cấm (Salbutamol, Clenbuterol; Chloramphenicol), kết quả 26 mẫu đều âm tính; lấy 137 mẫu nước tiểu test nhanh chất cấm Salbutamol, kết quả 136 mẫu âm tính với chất cấm; 01 mẫu test nhanh nước tiểu của lợn dương tính với chất cấm Salbutamol.
  
1.2. Về chế biến thực phẩm.
  
- Thực hiện lấy 05 mẫu gồm: dưa cải muối, măng rừng, rau muống, chả cá, chả thịt heo để xét nghiệm các chỉ tiêu hóa lý, vi sinh và chất vàng O, kết quả 03 mẫu  đạt chất lượng, 02 mẫu vượt mức giới hạn cho phép.
 
- Công tác giám sát an toàn thực phẩm: Đã triển khai lấy 117 mẫu để kiểm tra các chỉ tiêu vi sinh, hóa học. Kết quả có 27 mẫu thịt/46 mẫu chỉ định kiểm tra chỉ tiêu này (chiếm 58,7%) bị nhiễm vi sinh salmonella spp; có 02 mẫu rau ăn lá/35 mẫu chỉ định phân tích (chiếm 5,7%) có dư lượng thuốc bảo vệ thực vật vượt mức giới hạn tối đa cho phép; có 02 mẫu tôm/24 mẫu chỉ định phân tích (chiếm 7,4%) có chứa dư lượng kháng sinh cấm sử dụng.
 
1.3. Về thuốc bảo vệ thực vật (BVTV).

 
- Quy định về sử dụng thuốc kính thích sinh trưởng (KTST) cho rau, củ, quả: Theo Thông tư số 03/2016/TT-BNNPTNT ngày 21/4/ 2016 của Bộ Nông nghiệp và PTNT ban hành Danh mục thuốc BVTV được phép sử dụng tại Việt Nam thì thuốc điều hòa sinh trưởng (chủ yếu thuốc KTST) có 50 hoạt chất với 142 tên thương phẩm, trong đó có trên 80 tên thương phẩm được đăng ký sử dụng trên rau, củ, quả. Như vậy, việc sử dụng thuốc điều hòa sinh trưởng trên các loại cây trồng trong đó có rau, củ, quả được Bộ Nông nghiệp và PTNT cho phép sử dụng tại Việt Nam. 
- Về sử dụng thuốc BVTV: Đã thanh tra 30 cá nhân sử dụng thuốc BVTV (bao gồm thuốc trừ sâu, thuốc trừ bệnh, thuốc trừ cỏ, thuốc KTST) trên cây rau, củ, quả; kết quả thanh tra có 22 nông dân sử dụng thuốc BVTV đúng quy định (chiếm 73,3%); phát hiện 05 trường hợp sử dụng thuốc BVTV đã loại khỏi Danh mục thuốc BVTV được phép sử dụng trên rau, quả, chè ở Việt Nam (chiếm 16,7%), và 03 trường hợp sử dụng thuốc BVTV không đăng ký trên cây rau ở Việt Nam (chiếm 10%). Không phát hiện có trường hợp nào sử dụng thuốc KTST không rõ nguồn gốc, thuốc cấm, thuốc hết hạn sử dụng; lấy 13 mẫu thuốc phân tích các chỉ tiêu hoạt chất và chỉ tiêu liên quan, kết quả 11 mẫu đạt chất lượng, 02 mẫu chưa có kết quả. 
 
1.4. Công tác thanh tra, kiểm tra xử lý vi phạm các quy định trong lĩnh vực vệ sinh an toàn thực phẩm và vật tư nông nghiệp.

 
Thanh tra ngành Nông nghiệp và PTNT đã thực hiện 44 cuộc thanh tra (có 04 cuộc thanh tra liên ngành); trong đó số cuộc theo kế hoạch: 40, số cuộc đột xuất: 4. Số tổ chức, cá nhân được thanh tra là 1.653 cơ sở. Lĩnh vực thanh tra chủ yếu gồm thức ăn chăn nuôi, thủy sản; cơ sở chăn nuôi gia súc, gia cầm tập trung, cơ sở giết mổ động vật, cơ sở sản xuất, chế biến thực phẩm, cơ sở kinh doanh thuốc BVTV, thuốc thú y, thủy sản. Số tổ chức, cá nhân vi phạm 99 cơ sở. Tổng số quyết định xử phạt vi phạm hành chính được ban hành 71. Tổng số tiền xử phạt vi phạm hành chính 366.650.000 đồng. 
Qua thanh tra cho thấy các cơ sở sản xuất và kinh doanh trong các lĩnh vực nông, lâm, thủy sản được thanh tra cơ bản đã chấp hành đúng quy định của pháp luật; tuy nhiên có một số vi phạm mắc phải bị các Đoàn thanh tra ra quyết định xử phạt hành chính: mẫu thức ăn chăn nuôi, thủy sản không đạt chất lượng như công bố; nơi để thức ăn chăn nuôi chưa có khu vực riêng theo quy định. Kinh doanh thuốc BVTV không có chứng chỉ hành nghề, không đăng ký kinh doanh, ghi nhãn không đúng quy định, quá hạn sử dụng, sử dụng thuốc BVTV bị loại khỏi danh mục, thuốc không đăng ký; giấy khám sức khỏe của công nhân thuộc các cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm đã quá hạn, kinh doanh thực phẩm ghi nhãn không đúng quy định. Kinh doanh thuốc thú y, thủy sản không có giấy chứng nhận đủ điều điều kiện kinh doanh.
Qua công tác thanh tra, kiểm tra đã kịp thời phát hiện, xử lý và kiến nghị xử lý nghiêm đối với những hành vi vi phạm và đề ra các biện pháp yêu cầu đối tượng thanh tra khắc phục thiếu sót, vi phạm… đồng thời tham mưu, đề xuất các biện pháp giúp lãnh đạo Sở trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trong ngành nông nghiệp và PTNT. 
Tuy nhiên, qua công tác thanh tra về an toàn thực phẩm trong lĩnh vực nông, lâm, thủy sản còn gặp một số tồn tại và hạn chế như sau: kiến thức và thực hành đúng theo quy định của pháp luật của một số cơ sở kinh doanh thủy sản, thuốc BVTV, thuốc thú y thủy sản, các cơ sở giết mổ động vật còn hạn chế; nguyên liệu thủy sản không rõ nguồn gốc, xuất xứ vẫn còn lưu thông trên thị trường. Các cơ sở kinh doanh thuốc bảo vệ thực vật, thuốc thú y nhỏ lẽ, rất nhiều ở các địa phương nên khó kiểm soát.
 
1.5. Giải pháp về công tác quản lý vệ sinh an toàn thực phẩm trong thời gian đến.

Sở Nông nghiệp và PTNT tiếp tục chỉ đạo Thanh tra Sở, các Chi cục trực thuộc phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, đơn vị và chính quyền địa phương các cấp thực hiện tốt các nhiệm vụ sau:

- Đẩy mạnh công tác truyền thông về an toàn thực phẩm nói chung; sản xuất, kinh doanh thực phẩm nông, lâm, thủy sản nói riêng đến từng cơ sở sản xuất, kinh doanh để họ ý thức được trách nhiệm với người tiêu dùng thực phẩm.

 
- Xây dựng các mô hình trình diễn về thuốc BVTV có nguồn gốc sinh học để hướng dẫn nông dân sử dụng trên cây rau; xây dựng mô hình chăn nuôi an toàn sinh học, không sử dụng chất cấm để triển khai nhân rộng trên địa bàn tỉnh.

 
- Thực hiện lấy mẫu giám sát an toàn thực phẩm trong lĩnh vực nông, lâm, thủy sản để cảnh báo, xử lý các trường hợp vi phạm.


- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra theo đúng quy định của pháp luật về bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm đối với các cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm nói chung; các cơ sở sản xuất, kinh doanh rau, thịt nói riêng trên địa bàn tỉnh, đồng thời xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định của pháp luật.


2.Về văn hóa – xã hội:


Câu hỏi: ”Cử tri huyện Lý Sơn kiến nghị cần đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị hiện đại và đội ngũ y, bác sỹ giỏi, đồng thời dự trữ các loại thuốc cần thiết để điều trị kịp thời sức khoẻ cho Nhân dân”.


Trả lời:

- Thực hiện Quyết định số 317/QĐ-TTg ngày 07/02/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án “Phát triển y tế biển, đảo Việt Nam đến năm 2020”; Quyết định số 1995/QĐ-TTg ngày 01/11/2014 của Thủ tướng Chính phủ về một số cơ chế, chính sách hỗ trợ phát triển huyện đảo Lý Sơn, tỉnh Quảng Ngãi, Sở Y tế đã có Tờ trình số 1138/TTr-SYT ngày 16/7/2015 v/v chủ trương đầu tư Dự án cải tạo, nâng cấp Trung tâm Y tế Quân-Dân y kết hợp huyện Lý Sơn tham mưu cho UBND tỉnh báo cáo Bộ Y tế, Bộ Kế hoạch-Đầu tư đề xuất Chính phủ bố trí danh mục đầu tư trung hạn 2016-2020 (Dự kiến tổng mức đầu tư 454.039 triệu đồng). Tuy nhiên, đến thời điểm hiện nay, chưa được phê duyệt.

- Hàng năm, Sở Y tế đều phân bổ kinh phí để nâng cấp, sửa chữa cơ sở, mua sắm bổ sung trang thiết bị cho Trung tâm Y tế Quân-Dân y kết hợp huyện Lý Sơn  đáp ứng nhu cầu khám, chữa bệnh cho nhân dân.

- Đã trang bị thiết bị y tế: Monitor BN 5 thông số, Máy đo điện não, Đèn mổ di động, Bàn mổ, Bộ dụng cụ phẫu thuật tiêu hóa, Bộ dụng cụ phẫu thuật Sản- Phụ khoa, Máy XQuang cao tầng, Ghế máy răng, Máy phân tích nước tiểu, Máy tạo ôxy từ khí trời, Máy sinh hóa bán tự động, Máy huyết học 18 thông số, Máy siêu âm. Về cơ bản đáp ứng được nhu cầu khám, chữa bệnh của đơn vị.

- Nguồn nhân lực hiện có 13 bác sĩ (01 bác sĩ chuyên khoa cấp II và 07 bác sĩ chuyên khoa cấp I). Đã có các bác sĩ chuyên khoa cấp I nội, ngoại, sản, nhi, hồi sức cấp cứu. Đã cử 2 bác sĩ đào tạo sau đại học về chuyên ngành y học biển. Hiện tại, Sở Y tế đã và đang phối hợp với Trường Đại học Y Dược Huế đào tạo bổ sung nguồn nhân lực, nhất là các chuyên khoa Gây mê, YHCT, sản, ngoại.
- Trong nhiều năm trở lại đây Danh mục thuốc, hóa chất, vật tư tiêu hao phục vụ cho công tác khám bệnh, chữa bệnh tại Trung tâm kết hợp Quân-Dân Y huyện Lý Sơn luôn đáp ứng đầy đủ kịp thời; ngoại trừ thuốc thuộc các lĩnh vực chuyên khoa sâu tại đơn vị chưa triển khai được. 
5. Về đầu tư xây dựng cơ bản:

Câu hỏi: “Cử tri huyện Lý Sơn phản ánh tình trạng cạn kiệt nguồn nước ngọt và bị nhiễm mặn; kiến nghị tỉnh đầu tư xậy dựng bể ngầm để dự trữ nước mưa, đồng thời đầu tư nhà máy lọc nước mặn thành nước ngọt trên Đảo lớn”.

Trả lời:

Theo báo cáo của Chi cục Thuỷ lợi, huyện đảo Lý Sơn hiện có hồ chứa nước Thới Lới được đưa vào sử dụng từ năm 2012 (dung tích trữ khoảng 270 nghìn m3) để phục vụ cho 60 ha diện tích sản xuất nông nghiệp, một ít cấp nước sinh hoạt, công nghiệp chế biến hải sản. Tuy nhiên, thực tế nguồn nước nơi đây chỉ đáp ứng một phần rất nhỏ so với nhu cầu cần sử dụng nước của nhân dân huyện đảo.

Vì vậy, việc đầu tư xây dựng hệ thống thu, trữ nước phục vụ sản xuất và sinh hoạt cho người dân huyện đảo là rất cần thiết.

Vừa qua, Sở Nông nghiệp và PTNT đã hoàn chỉnh Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư Dự án: Cải tạo, nâng cấp hệ thống thu giữ nước, tưới tiết kiệm cho nông nghiệp đảo Lý Sơn theo yêu cầu của Bộ Nông nghiệp và PTNT. Theo đó, mục tiêu của dự án là đảm bảo cấp nước và tưới tiết kiệm cho 105 ha đất nông nghiệp; cấp nước sinh hoạt cho khoảng 3.000 người và tạo nguồn cấp bổ sung nước ngầm cho nông nghiệp, sinh hoạt, khai thác, chế biến thủy sản. Khi được Bộ Nông nghiệp  và PTNT phê duyệt chủ trương đầu tư và bố trí kinh phí, Sở Nông nghiệp và PTNT sẽ triển khai thực hiện đầu tư dự án.
7. Về tổ chức, chính sách:

Câu hỏi: “Cử tri huyện Lý Sơn và các xã ven biển kiến nghị cần có cơ chế thông thoáng để ngư dân dễ tiếp cận nguồn vốn vay theo Nghị định 67 của Chính phủ để đóng mới tàu thuyền công suất lớn, vươn khơi bám biển, bảo vệ chủ quyền biển đảo”.

Trả lời:
Nghị định số 67/2014/NĐ-CP ngày 07/7/2014 của Chính phủ về các chính sách phát triển thủy sản (gọi tắt là Nghị định 67) có hiệu lực từ ngày 25/8/2014, đây là một chính sách lớn, có tác động đến nhiều lĩnh vực trong ngành thủy sản. Với sự chỉ đạo quyết liệt của UBND tỉnh, sự vào cuộc tích cực, chủ động của các sở, ngành, UBND địa phương liên quan và các chủ tàu, việc thực hiện Nghị định 67 đã đạt được kết quả như sau: Số chủ tàu được UBND tỉnh phê duyệt danh sách đủ điều kiện tham gia Nghị định 67 còn hiệu lực là 78; số chủ tàu được các ngân hàng thương mại (NHTM) ký hợp đồng tín dụng là 33, số tàu đã hoàn thành và đưa vào khai thác là 22; số tiền đã giải ngân là 177,293 tỷ đồng/ 223,050 tỷ đồng cam kết cho vay. Như vậy, kết quả đạt được còn rất hạn chế so với chỉ tiêu được giao là 189 chiếc. 

Nguyên nhân:

- Chính sách tín dụng thực hiện theo Nghị định 67 do các NHTM thực hiện theo Luật các tổ chức tín dụng và các quy chế cho vay hiện hành, chủ tàu chỉ phải trả một phần lãi suất, phần còn lại do Nhà nước cấp bù. Do vậy các chủ tàu ngoài việc đáp ứng đủ các điều kiện của Nghị định 67 còn phải thỏa mãn các quy định của NHTM.

- Cơ chế xử lý rủi ro theo quy định của Nghị định 67 đối với các khoản vay đóng mới, nâng cấp tàu chỉ thực hiện khi bị rủi ro xảy ra do nguyên nhân khách quan, bất khả kháng, các rủi ro khác (làm ăn kém hiệu quả) được xử lý theo quy định của cơ chế vay thương mại (bằng tài sản bảo đảm). Như vậy, với tài sản bảo đảm là chính con tàu hình thành từ vốn vay sẽ không bảo đảm việc thu hồi vốn, đây là trở ngại rất lớn khiến các NHTM không tích cực tham gia chính sách.

- Các NHTM và chủ tàu chưa có nhiều kinh nghiệm trong việc chọn thiết kế, xác định giá trị thực tế của tàu cá vỏ thép, nên rất khó khăn trong việc thẩm định mức đầu tư, hiệu quả sản xuất để ký hợp đồng tín dụng.

- Các NHTM chưa công khai đầy đủ, minh bạch hồ sơ, thủ tục và thời hạn giải quyết hồ sơ cho các chủ tàu, nhất là đối với tàu vỏ thép (vì suất đầu tư tàu vỏ thép cao), điều này đã làm cho các chủ tàu phải tốn chi phí và thời gian nhiều hơn, ảnh hưởng đến tiến độ đóng tàu, kế hoạch sản xuất, công việc làm ăn, gây bức xúc cho chủ tàu, ảnh hưởng xấu đến dư luận xã hội và lòng tin của chủ tàu vào chính sách của Nhà nước.

Từ những nguyên nhân trên có thể nhận xét: UBND tỉnh phê duyệt danh sách chủ tàu đủ điều kiện tham gia Nghị định 67, còn việc các chủ tàu được vay vốn hay không là do các NHTM quyết định. Vấn đề này đã làm chậm tiến độ triển khai thực hiện chính sách tín dụng theo Nghị định 67. Do đó, để chủ tàu huyện Lý Sơn nói riêng, chủ tàu Quảng Ngãi nói chung có thể tiếp cận nguồn vốn vay theo Nghị định 67 thuận tiện và nhanh chóng, thì:

- Chính quyền địa phương và các cơ quan chức năng tích cực tuyên truyền, hướng dẫn để chủ tàu hiểu đúng các chính sách của Nghị định 67.

- Các NHTM cần công khai các thủ tục, hồ sơ và thời hạn giải quyết để các chủ tàu biết và thực hiện; tích cực hơn nữa trong việc xác minh hồ sơ và giải quyết hồ sơ cho chủ tàu.

- Các chủ tàu phải xác định đúng khả năng tài chính và năng lực hoạt động nghề cá của mình; tích cực, chủ động trong việc tiếp xúc và cung cấp hồ sơ cho các NHTM, thực hiện các nghĩa vụ tài chính theo quy định.

 
- Nhà nước có cơ chế tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc nêu trên. Đồng thời sớm triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ một lần sau đầu tư được quy định tại khoản 7, điều 1, Nghị định 89/2015/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 67/2014/NĐ-CP ngày 07/7/2014 của Chính phủ về một số chính sách phát triển thủy sản.
Câu hỏi: “Cử tri trong tỉnh phản ánh: chế độ phụ cấp hành tháng cho các chức danh Ủy viên Thường trực Mặt trận và Ủy viên Thường vụ các Hội đoàn thể ở xã, thị trấn;Phó Công an xã và kinh phí hoạt động của Mặt trận và các hội đoàn thể ở cơ sở hiện nay quá thấp không đảm bảo hoạt động”. Sở Nội vụ đã phối hợp với Sở Tài chính tổng hợp tình hình và có ý kiến như sau:

1. Hiện nay các chức danh Ủy viên Thường trực Mặt trận và Ủy viên Thường vụ các Hội đoàn thể ở xã, thị trấn không thuộc các chức danh không chuyên trách ở cấp xã, theo qui định các chức danh này chủ yếu là kiêm nhiệm, việc chi trả phụ cấp các chức danh này do các Hội, đoàn thể hỗ trợ và không được điều chỉnh tại Nghị quyết số 06/2014/NQ-HĐND và ngày 29/4/2014 của HĐND tỉnh và Quyết định số 26/2014/QĐ-UBND ngày 09/6/2014 của UBND tỉnh Quảng Ngãi về việc quy định số lượng, chức danh, mức phụ cấp, một số chế độ, chính sách đối với những người hoạt động không chuyên trách, các tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã và ở thôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi.
2. Chức danh Phó trưởng Công an xã là chức danh những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, theo quy định tại Nghị quyết số 06/2014/NQ-HĐND và ngày 29/4/2014 của HĐND tỉnh và Quyết định số 26/2014/QĐ-UBND ngày 09/6/2014 của UBND tỉnh Quảng Ngãi, Phó trưởng Công an xã hưởng phụ cấp hằng tháng bằng hệ số 1,3 theo mức lương cơ sở của khu vực hành chính sự nghiệp, được đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, ngoài ra có trình độ trung cấp được hỗ trợ phụ cấp hằng tháng bằng 10%; có trình độ cao đẳng, đại học được hỗ trợ phụ cấp hằng tháng bằng 20% so với mức phụ cấp hằng tháng theo chức danh nêu trên (hiện nay chính phủ quy định chỉ được hưởng mức phụ cấp là 1.0 mức lương cơ sở của khu vực hành chính sự nghiệp). 

Mỗi chức danh không chuyên trách ở cấp xã được khoán kinh phí hoạt động thường xuyên là 4 triệu đồng/người/năm.

3. Theo quy định tại khoản 6, Điều 1 Quyết định số 26/2014/QĐ-UBND ngày 09/6/2014 của UBND tỉnh Quảng Ngãi, mức khoán kinh phí hoạt động đối với các tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã và ở thôn, tổ dân phố như sau:

a) Tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã và ở thôn, tổ dân phố được khoán kinh phí hoạt động:

- 5 tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã: Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh; Hội Liên hiệp Phụ nữ; Hội Nông dân; Hội Cựu chiến binh.

- 5 tổ chức chính trị - xã hội ở thôn, tổ dân phố: Ban công tác Mặt trận; Chi Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh; Chi hội Phụ nữ; Chi hội Nông dân; Chi hội Cựu chiến binh.
b) Mức khoán kinh phí hoạt động:
- Mức khoán kinh phí hoạt động đối với mỗi tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã: đối với xã loại 1 là 7 triệu đồng/năm; đối với xã loại 2 là 6,5 triệu đồng/năm; đối với xã loại 3 là 6 triệu đồng/năm.
- Mức khoán kinh phí hoạt động đối với mỗi tổ chức chính trị - xã hội ở thôn, tổ dân phố: đối với thôn, tổ dân phố thuộc các xã đặc biệt khó khăn, xã an toàn khu, xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển và hải đảo theo quy định tại các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ là 2 triệu đồng/năm; đối với thôn, tổ dân phố thuộc các xã còn lại là 1,8 triệu đồng/năm.
- Ngoài mức khoán kinh phí hoạt động nêu trên, tùy theo điều kiện khả năng cân đối ngân sách, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã xem xét hỗ trợ bổ sung kinh phí hoạt động cho phù hợp với nhiệm vụ thực tế.
Từ năm 2014, kinh phí ngân sách tỉnh bố trí tăng thêm so với quy định của Trung ương để thực hiện khoán quỹ phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã; phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố; hỗ trợ phụ cấp trưởng các chi hội ở thôn, tổ dân phố và khoán kinh phí hoạt động đối với tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã và ở thôn, tổ dân phổ khoảng 56,63 tỷ đồng.
Đây là sự quan tâm rất lớn của tỉnh đối với những người hoạt động không chuyên trách nhằm động viên tinh thần, an tâm công tác và phấn đấu làm việc góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế, giữ vững an ninh, chính trị ở địa phương. Mức phụ cấp đối với chức danh Phó trưởng Công an xã và kinh phí hoạt động đối với các tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã và ở thôn, tổ dân phố là phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương và tình hình ngân sách của tỉnh hiện nay.
5. Cử tri trong tỉnh phản ánh: Về mức phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã: Hiện nay những người hoạt động không chuyên trách cấp xã đang hưởng phụ cấp theo mức lương tối thiểu, phụ cấp bằng cấp khác theo quy định và không tính được nâng lương thường xuyên. Tuy nhiên, tiền phụ cấp không đủ trang trải sinh hoạt cho bản thân, trong khi đó khối lượng công việc ngày càng nhiều, vẫn phải làm việc 8 giờ trong ngày. Đề nghị UBND tỉnh xem xét trình HĐND tỉnh tăng mức phụ cấp cho những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã. Để phối hợp giải quyết ý kiến, kiến nghị trên, Sở Nội vụ đã phối hợp với Sở Tài chính tổng hợp tình hình và có ý kiến như sau:

Thực hiện Nghị định số 92/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ về chức danh, số lượng, một số chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức ở xã, phường, thị trấn và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã; Nghị định số 29/2013/NĐ-CP ngày 08/4/2013 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 92/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ về chức danh, số lượng, một số chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức ở xã, phường, thị trấn và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã; ngày 29/4/2014, Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Ngãi ban hành Nghị quyết số 06/2014/NQ-HĐND và ngày 09/6/2014, UBND tỉnh Quảng Ngãi ban hành Quyết định số 26/2014/QĐ-UBND về việc quy định số lượng, chức danh, mức phụ cấp, một số chế độ, chính sách đối với những người hoạt động không chuyên trách, các tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã và ở thôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi. 

Theo đó, chức danh, mức phụ cấp, một số chế độ, chính sách đối với những người hoạt động không chuyên trách, các tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã và ở thôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi quy định như sau:

- Mức phụ cấp hằng tháng:

+ Mức phụ cấp hằng tháng bằng hệ số 1,3 theo mức lương cơ sở của khu vực hành chính sự nghiệp (bao gồm cả 3% bảo hiểm y tế) đối với các chức danh: Trưởng Ban Tổ chức (hoặc Phó Trưởng Ban Tổ chức), Trưởng Ban Tuyên giáo (hoặc Phó Trưởng Ban Tuyên giáo), Chủ nhiệm Ủy ban kiểm tra (hoặc Phó Chủ nhiệm Ủy ban kiểm tra), Trưởng Ban Thanh tra nhân dân, Phó Trưởng Công an xã, Phó Chỉ huy Trưởng quân sự, Phó Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam, Phó Bí thư Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Phó Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Phó Chủ tịch Hội Nông dân Việt Nam, Phó Chủ tịch Hội Cựu chiến binh Việt Nam, Dân vận, Văn phòng Đảng ủy.

+ Mức phụ cấp hằng tháng bằng hệ số 1,25 theo mức lương cơ sở của khu vực hành chính sự nghiệp (bao gồm cả 3% bảo hiểm y tế) đối với các chức danh: Công an viên thường trực ở xã, Kế hoạch - Giao thông - Thuỷ lợi hoặc Quản lý đô thị, Công nghiệp - Thương mại và Dịch vụ, Khuyến nông - Thú y cơ sở, Lao động - Thương binh và Xã hội - Dân số - Gia đình và Trẻ em, Đài truyền thanh - Quản lý nhà Văn hóa - Tôn giáo và Dân tộc, Nội vụ - Thi đua - Công đoàn, Thủ quỹ - Văn thư lưu trữ.

+ Bí thư Chi bộ; Trưởng thôn hoặc Tổ trưởng Tổ dân phố; Trưởng Ban công tác Mặt trận thôn, tổ dân phố; Công an viên ở thôn được hưởng mức phụ cấp hằng tháng bằng hệ số 1,25 theo mức lương cơ sở của khu vực hành chính sự nghiệp (bao gồm cả 3% bảo hiểm y tế).

- Hỗ trợ phụ cấp hằng tháng:

+ Những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã đã được đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ: Có trình độ trung cấp được hỗ trợ phụ cấp hằng tháng bằng 10%; có trình độ cao đẳng, đại học được hỗ trợ phụ cấp hằng tháng bằng 20% so với mức phụ cấp hằng tháng theo chức danh nêu trên;

+ Bí thư Chi bộ; Trưởng thôn hoặc Tổ trưởng Tổ dân phố; Trưởng Ban công tác Mặt trận thôn, tổ dân phố; Công an viên ở thôn đã được đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ: Có trình độ trung cấp được hỗ trợ phụ cấp hằng tháng bằng 10%; có trình độ cao đẳng, đại học được hỗ trợ phụ cấp hằng tháng bằng 20% so với mức phụ cấp hằng tháng quy định;

+ Bí thư Chi đoàn, Chi hội Trưởng chi hội Phụ nữ, Chi hội Trưởng chi hội Nông dân, Chi hội Trưởng chi hội Cựu chiến binh ở thôn, tổ dân phố được hỗ trợ phụ cấp hằng tháng bằng 30% mức lương cơ sở của khu vực hành chính sự nghiệp.

- Hỗ trợ đóng bảo hiểm xã hội tự nguyện:

+ Đối tượng: Những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã được hỗ trợ đóng bảo hiểm xã hội tự nguyện (trường hợp người đang hưởng chế độ hưu trí hoặc trợ cấp mất sức lao động hằng tháng thì không hỗ trợ đóng bảo hiểm xã hội tự nguyện).

+ Mức hỗ trợ: Ngân sách hỗ trợ đóng bảo hiểm xã hội tự nguyện bằng 17% so với mức lương cơ sở, phần còn lại cá nhân tự đóng theo mức tự nguyện trong khung quy định.

- Mức khoán quỹ phụ cấp và khoán kinh phí hoạt động thường xuyên đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã:

+ Mức khoán quỹ phụ cấp theo số lượng, chức danh và mức phụ cấp hằng tháng đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã: đối với xã loại 1 là 28,2 tháng lương cơ sở; đối với xã loại 2 là 25,6 tháng lương cơ sở; đối với xã loại 3 là 24,3 tháng lương cơ sở;

+ Khoán kinh phí hoạt động thường xuyên (kể cả chi mua sắm, sửa chữa thường xuyên) theo số lượng những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã: mức 4 triệu đồng/người/năm.

- Khoán kinh phí hoạt động đối với các tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã và ở thôn, tổ dân phố:

Tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã và ở thôn, tổ dân phố được khoán kinh phí hoạt động:

+ Các tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã: Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh; Hội Liên hiệp Phụ nữ; Hội Nông dân; Hội Cựu chiến binh.

+ Các tổ chức chính trị - xã hội ở thôn, tổ dân phố: Ban công tác Mặt trận; Chi Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh; Chi hội Phụ nữ; Chi hội Nông dân; Chi hội Cựu chiến binh.

Mức khoán kinh phí hoạt động:
+ Mức khoán kinh phí hoạt động đối với mỗi tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã: đối với xã loại 1 là 7 triệu đồng/năm; đối với xã loại 2 là 6,5 triệu đồng/năm; đối với xã loại 3 là 6 triệu đồng/năm.
+ Mức khoán kinh phí hoạt động đối với mỗi tổ chức chính trị - xã hội ở thôn, tổ dân phố: đối với thôn, tổ dân phố thuộc các xã đặc biệt khó khăn, xã an toàn khu, xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển và hải đảo theo quy định tại các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ là 2 triệu đồng/năm; đối với thôn, tổ dân phố thuộc các xã còn lại là 1,8 triệu đồng/năm.
+ Ngoài mức khoán kinh phí hoạt động nêu trên, tùy theo điều kiện khả năng cân đối ngân sách, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã xem xét hỗ trợ bổ sung kinh phí hoạt động cho phù hợp với nhiệm vụ thực tế.

Từ năm 2014, kinh phí ngân sách tỉnh bố trí tăng thêm so với quy định của Trung ương để thực hiện khoán quỹ phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã; phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố; hỗ trợ phụ cấp trưởng các chi hội ở thôn, tổ dân phố và khoán kinh phí hoạt động đối với tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã và ở thôn, tổ dân phổ trên 56,63 tỷ đồng.


Trong điều kiện nguồn thu ngân sách tỉnh còn nhiều khó khăn nhưng hàng năm ngân sách tỉnh cân đối, bố trí kinh phí tăng thêm so với quy định của Trung ương để thực hiện chế độ phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách và khoán kinh phí hoạt động đối với tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã và ở thôn, tổ dân phố trên 56,63 tỷ đồng. Đây là sự quan tâm rất lớn của tỉnh đối với những người hoạt động không chuyên trách nhằm động viên tinh thần, an tâm công tác và phấn đấu làm việc góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế, giữ vững an ninh, chính trị ở địa phương. Chế độ, chính sách cho những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã và ở thôn, tổ dân phố theo Nghị quyết số 06/2014/NQ-HĐND ngày 29/4/2014 của Hội đồng nhân dân tỉnh và Quyết định số 26/2014/QĐ-UBND ngày 09/6/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh là phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương và phù hợp với tình hình ngân sách của tỉnh hiện nay. 

8. Về quốc phòng, an ninh: 
Câu hỏi: “Cử tri trong tỉnh tiếp tục băn khoăn, lo lắng, bức xúc và bất bình trước việc Trung quốc tăng cường các hoạt động cải tạo, bồi đắp, xây dựng các công trình tại quần đảo Trường Sa, Hoàng Sa, vi phạm nghiêm trọng luật pháp quốc tế, vi phạm nghiêm trọng chủ quyền, quyền chủ quyền và quyền tài phán của Việt Nam; gia tăng các hành vi uy hiếp, bắt bớ, hủy hoại tài sản, xâm hại sức khỏe, tính mạng của ngư dân. Kiến nghị cần tăng cường nhiệm vụ bảo vệ chủ quyền thiêng liêng của Tổ quốc; tiếp tục hỗ trợ, tiếp sức để ngư dân vượt qua khó khăn, thử thách, bám biển, vươn khơi xa, góp phần bảo vệ chủ quyền của Tổ quốc”.
Trả lời:
 
Quỹ hỗ trợ ngư dân Quảng Ngãi (sau đây gọi tắt là Quỹ) là một tổ chức xã hội (phi chính phủ), hoạt động vì lợi ích cộng đồng, không vì mục tiêu lợi nhuận. Mục đích hoạt động là huy động sự đóng góp tài chính một cách hợp pháp của các cơ quan nhà nước, các tổ chức xã hội, các nhà doanh nghiệp, của cả cộng đồng trong và ngoài nước để hỗ trợ, giúp đỡ cho ngư dân trong tỉnh bị thiệt hại do thiên tai, bị nước ngoài (chủ yếu là Trung Quốc) uy hiếp, bắt giữ, thu tàu, cướp phá, hủy hoại tài sản khi đang khai thác thủy sản trên vùng biển thuộc chủ quyền của Việt Nam và các vùng biển hợp pháp khác, nhằm sớm khôi phục lại phương tiện sản xuất và ổn định đời sống. Việc ngư dân “băn khoăn, lo lắng và bất bình trước việc Trung Quốc tăng cường các hoạt động cải tạo, bồi đắp, xây dựng các công trình tại quần đảo Trường Sa và Hoàng Sa...” là chính đáng. Tuy nhiên, Quỹ hỗ trợ ngư dân không có khả năng “tăng cường nhiệm vụ bảo vệ chủ quyền thiêng liêng của Tổ quốc” mà chỉ có tăng cường nhiệm vụ huy động vốn để hỗ trợ cho ngư dân vươn khơi, bám biển, góp phần bảo vệ chủ quyền của Tổ quốc.

Kể từ khi thành lập (11/8/2011) đến nay, Quỹ đã hỗ trợ không hoàn lại cho gần 400 trường hợp, đóng mới 04 chiếc tàu vỏ thép, xây 10 căn nhà tình thương cho gia đình ngư dân, với tổng số tiền gần 19 tỷ đồng; hỗ trợ có thu hồi vốn gốc và phí (cho vay lãi suất thấp) để đóng 03 chiếc tàu vỏ thép và 20 chiếc tàu vỏ gỗ với tổng số tiền là trên 38 tỷ đồng. 

Theo Quy chế hoạt động của Quỹ, khi ngư dân bị chết trên biển được hỗ trợ 5 triệu đồng; bị Trung Quốc cướp phá tài sản (ngư lưới cụ, trang thiết bị thông tin liên lạc, hàng hải), đâm va làm hư hỏng tàu thuyền thì được hỗ trợ 50% giá trị tài sản bị thiệt hại (những trường hợp đặc biệt thì được hỗ trợ 100%); tàu thuyền bị chìm, mất thì được cho vay lãi suất thấp để đóng lại tàu mới. Vì vậy, khi ngư dân bị thiệt hại cần giúp đỡ, có nhu cầu đóng lại tàu mới thì liên hệ với Quỹ hỗ trợ ngư dân Quảng Ngãi.
Câu hỏi:“Cử tri trong tỉnh phản ánh và rất lo lắng trước diễn biến tình hình các loại tội phạm, đặc biệt các loại tội phạm nguy hiểm và tai nạn giao thông vẫn còn diễn biến phức tạp, mặc dù các ngành chức năng đã tập trung xử lý. Đề nghị tỉnh tăng cường chỉ đạo”. Theo chức năng, nhiệm vụ, Công an tỉnh báo cáo như sau:

1. Thời gian qua tình hình an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh cơ bản ổn định. Cùng với sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật, trật tự, an toàn giao thông có chiều hướng gia tăng (Quý III/2016, đã xảy ra và phát hiện 274 vụ tội phạm và vi phạm pháp luật (tăng 61 vụ so với cùng kỳ năm 2015). Tai nạn giao thông đường bộ xảy ra 123 vụ - chết 29 người - bị thương 153 người (tăng 80 vụ, giảm 19 người chết, tăng 126 người bị thương so với cùng kỳ năm 2015)).

Trước tình hình trên, Giám đốc Công an tỉnh đã chủ động nắm tình hình, tham mưu Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc tỉnh kịp thời chỉ đạo, đồng thời triển khai quyết liệt, đồng bộ nhiều biện pháp nhằm kiềm chế sự gia tăng của tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật, tình hình trật tự, an toàn giao thông. Cụ thể là:

Đã tham mưu Tỉnh ủy ban hành 02 chương trình hành động(
); UBND tỉnh ban hành 01 quyết định(
), 02 kế hoạch(
), 03 văn bản chỉ đạo(
), 01 báo cáo, 02 kiến nghị(
) về công tác bảo đảm trật tự, an toàn xã hội.

Mở 01 đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm hình sự, ma túy, môi trường, truy nã; điều tra, khám phá 180/274 vụ phạm tội và vi phạm pháp luật (đạt 65,69%), bắt, xử lý 275 đối tượng. Xác minh, xử lý 20 vụ - 95 đối tượng về hành vi đánh bạc; 03 vụ - 04 đối tượng về hành vi chứa mại dâm; 11 vụ - 11 đối tượng vi phạm pháp luật về kinh tế; 01 vụ - 01 đối tượng về hành vi tham nhũng; 46 vụ - 48 đối tượng vi phạm pháp luật về môi trường; 16 vụ - 27 đối tượng tàng trữ, vận chuyển, mua bán trái phép chất ma tuý. Tiếp nhận, giải quyết 198 tin báo, tố giác tội phạm. Bắt, vận động đầu thú 08 đối tượng truy nã (có 05 đối tượng nguy hiểm và đặc biệt nguy hiểm).

Khởi tố mới 103 vụ - 147 bị can; kết thúc điều tra 96 vụ - 145 bị can, đề nghị truy tố 80 vụ - 131 bị can. Công tác điều tra tố tụng được thực hiện theo đúng quy định của pháp luật; tỷ lệ điều tra, khám phá các vụ án đặc biệt nghiêm trọng đạt 100%. 

Công tác quản lý hành chính về trật tự, an toàn xã hội được tăng cường, gắn với đẩy mạnh cải cách hành chính. Triển khai đồng bộ các biện pháp đảm bảo trật tự an toàn giao thông gắn với tuần tra cơ động, vũ trang, đảm bảo trật tự công cộng, trật tự đô thị. Mở 01 đợt cao điểm tăng cường tuần tra, kiểm soát xử lý vi phạm trật tự an toàn giao thông; tuần tra, kiểm soát 3.254 ca, phát hiện 11.064 trường hợp vi phạm, phạt tiền 10.360 trường hợp, số tiền 9,5 tỷ đồng.

2. Thời gian tới, dự báo tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật, trật tự, an toàn giao thông vẫn còn diễn biến phức tạp, Giám đốc Công an tỉnh sẽ chỉ đạo triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ, chủ động phòng ngừa, kiềm chế gia tăng các loại tội phạm; mở các đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm, nhất là trong dịp Tết Nguyên đán Đinh Dậu 2017. Thường xuyên rà soát và triệt xóa điểm, tụ điểm phức tạp về hình sự, ma túy; truy bắt và vận động đối tượng truy nã ra đầu thú. Đẩy mạnh công tác điều tra, xử lý tội phạm; kiểm tra, chấn chỉnh việc chấp hành pháp luật trong hoạt động bắt, giam giữ, điều tra và xử lý tội phạm. Phối hợp chặt chẽ với Toà án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân cùng cấp xác định án điểm để tập trung điều tra, truy tố, xét xử. Nâng cao chất lượng, đẩy nhanh tiến độ điều tra, khám phá các vụ án; thực hiện đúng quy định về giải quyết tin báo, tố giác về tội phạm và kiến nghị khởi tố; không để xảy ra oan, sai, vi phạm trong hoạt động tố tụng…. nhằm kiềm chế sự gia tăng của tội phạm và vi phạm pháp luật, đảm bảo trật tự, an toàn giao thông, góp phần phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
(�) Chương trình hành động thực hiện Kết luận số 05 -KL/TW ngày 15/7/2016 của Ban Bí thư về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 48-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới; Chương trình hành động tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 48-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới.


(�) Quyết định kiện toàn Ban Chỉ đạo phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc tỉnh.


(�) Kế hoạch thực hiện Đề án 5 về “Hợp tác quốc tế về phòng, chống mua bán người thuộc Chương trình phòng, chống mua bán người giai đoạn 2016 - 2020”; Kế hoạch “Đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trên địa bàn tỉnh” giai đoạn 2016 - 2021.


(�) Chỉ đạo tăng cường công tác bảo vệ môi trường trong lĩnh vực y tế trên địa bàn tỉnh; chỉ đạo triển khai tổ chức các hoạt động “Ngày toàn dân phòng, chống mua bán người”; chỉ đạo phòng ngừa hoạt động của băng, nhóm tội phạm có tổ chức, sử dụng vũ khí, hung khí gây án.


(�) Kiến nghị Bộ Công an điều chỉnh, công nhận, bổ sung xã trọng điểm, phức tạp về ANTT năm 2016. Kiến nghị Bộ Giao thông vận tải sửa đổi Thông tư số 91/2015/TT-BGTVT, ngày 31/12/2015 quy định về tốc độ và khoảng cách an toàn của xe cơ giới, xe máy chuyên dùng khi tham gia giao thông đường bộ.
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